Metodyka nauczania rachunku prawdopodobieristwa
Zadania na druga kartkowke

. 7Z talii 52 kart losujemy 5 kart bez zwracania. Oblicz prawdopodobienistwo, ze otrzy-
maliSmy co najmniej cztery figury (figury to walet, dama, krol i as), jesli wiadomo,
ze mamy asa i nie mamy zadnych kieréw.

. Rozwazmy 3 urny: A, B i C. Urna A zawiera 2 kule biale i 4 czarne, urna B — 8
kul biatych i 4 czarne, urna C — 1 kule biata i 3 czarne. Wybieramy po jednej kuli
z kazdej urny. Jaka jest szansa, ze z urny A wylosowaliémy kule biala, jesli wérod
trzech wyciagnietych kul sa dwie biale i jedna czarna?

. W urnie I znajduja sie trzy kule biate i dwie czarne, zas w urnie II — dwie kule biate i
trzy czarne. Losujemy kule z urny I i albo wrzucamy ja z powrotem albo przektadamy
do urny IT (kazda z tych dwoch mozliwosci jest tak samo prawdopodobna). Nastepnie
analogiczng czynno$¢ wykonujemy dla urny II. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze
pierwsza z wylosowanych kul byla biata, jesli wiadomo, ze po dwoch losowaniach
urna Il zawiera doktadnie dwie biate kule?

. W urnie znajduje sie jedna kula biata i jedna kula czarna. Powtarzamy n razy naste-

pujaca czynnosé: ciggniemy kule z urny, sprawdzamy jej kolor, a nastepnie zwracamy

ja do urny i doktadamy jeszcze jedna kule takiego samego koloru. W ten sposéb na

koniec eksperymentu urna moze zawiera¢ od 1 do n+1 kul biatych. Udowodnij, ze

kazda liczebno$é kul biatych w urnie jest jednakowo prawdopodobna (czyli prawdo-
1

podobienstwo znalezienia zadanej liczby kul biatych wynosi TH)

. Do przedszkola przychodzi n dzieci, z ktorych kazde ma w szatni swoja szafke. Jasio
przychodzi pierwszy, ale jeszcze nie umie rozpoznawac, ktéra szafka nalezy do niego,
wiec zajmuje jedna z szafek na chybit-trafit. Po Jasiu przychodzg kolejne dzieci i kazde
z nich zajmuje swoja szafke, o ile jest wolna, w przeciwnym razie wybieraja jedna z
pozostalych wolnych. Ostatni do przedszkola przychodzi Stas. Pokaz, ze szansa tego,
iz jego szafka jest wolna, wynosi 1/2.

. Do pewnej marki gum do zucia dotaczane sg obrazki aut. Réznych obrazkow jest n
i obrazki wszystkich rodzajow wystepuja jednakowo czesto. Jas chce uzbieraé¢ kolek-
cje wszystkich rodzajow obrazkow. Czasami zdarza sie tak, ze kupujac dwie kolejne
gumy, Jas znajduje w nich dwa nowe rodzaje obrazkow do swojej kolekcji. Jesli w
ten sposob znajduje k-ty i (k + 1)-wszy rodzaj obrazka (przez co powieksza swoja
kolekcje z k — 1 rodzajow obrazkéw o dwa nowe), to powiemy, ze zaszto zdarzenie Ay
(k=1,2,...,n—1). Zbadaj niezaleznos¢ zdarzen Ay, Ag, ..., Ap_1.

. Dwoch graczy A i B rzuca na zamiane kostka do gry, przy czym zaczyna A. Oblicz
prawdopodobienstwo tego, ze pierwszg szostke wyrzuci A i drugg szostke wyrzuci B.

. Trzech strzelcow A, B i C strzelaja kolejno do celu (w kolejnosci ABCABC...). Szansa
trafienia w cel w pojedynczym strzale dla strzelcow A, B i C wynosi odpowiednio p,
q i r. Oblicz prawdopodobienistwo tego, ze pierwszym, ktory trafi w cel, jest B.



